

b-1101 1934

教育重力向

馬玉祥
二三、五冊

山東省立益都師範學校附屬小學主編
(每月一日及十六日出版)

第廿一期
農村教育改造專號



本期目次

- | | |
|---------------|-----|
| 中國教育轉變的路線 | 劉浪 |
| 農村小學的改造 | 劉通洲 |
| 中國教育的回顧與前瞻 | 張志紳 |
| 農村小學有改造的必要麼？ | 劉新昇 |
| 生產教育之重要性 | 朱庠儒 |
| 中國教育之昨日今日及明日 | 孫同科 |
| 日本的非常時教育 | 轉載 |
| 介紹關於「教育改造」的論文 | 編者 |

中華民國二十三年十月一日出版

中國教育轉變的路線

劉浪

轉變，轉變，一切在轉變，從不通的路轉到通的路上，從死的路走到活的路上，我們都這樣期望，熱烈的期望着！

在一切正在轉變的時期，教育也應當轉變，因為教育也是社會機構之一部，他自然要轉變，大家也都在喊：「教育革命」、「教育改造」、「求生教育」、「生產教育」……睜眼的在喊，瞎子也在喊，聰明和傻子都在喊，好像得了傳染病似的，又何苦來也。

中國教育的失敗，是無庸諱言的，中國教育的轉變，是刻不容緩的，轉變的一路線是第一個先決問題了！

找到路線，才能確定我們努力的方向，才不是緣木求魚，若是盲人瞎馬的蠻幹，勢必錯而又錯，勞而無功！甚至是出中國教育於幽谷，使之人十八層地獄！

路線之一——由少數到大眾

這一項好像不需要多的說明，就是將教育機會還給大眾。現代中國教育好像是少數人的專利品，甚至有的

小學都須拿幾元錢的費用，不讓窮小子踏進門去，更談不到中學和大學了，鬧得真像楊效春先生所說：「社會內有了錢財的人亦即成為有學識有權勢的人；沒有錢財的人亦即沒有學識，沒有權勢。」「錢財」「學識」「權勢」合歸一家；「貧窮」「愚蠢」「卑賤」亦即合歸一家。」我們應當主張，不願一切的主張將各級教育的機會開放，使一切兒童和青年都有享受的可能！不這樣，去談「勞動教育」「生產教育」，恐怕結果祇有窮小子去勞動去生產，給那些少爺小姐們去消費享受就是了！這樣解釋，還不明白麼？

路線之二——先保住人命

生物都想繼續活下去，有理性的人更是如此，中國人何獨不然？教育是解決生活問題的，杜威說：「教育是經驗的繼續改造。」那末，那末，不好了，教育的重要問題又來了！這個問題又清清楚楚的來到我們面前。

不庸我們諱言，也不必諱言了：

經驗告訴我們，帝國主義的侵略，尤其是日本，好像不因我們的忍耐而消極，聽說在九一八之後，日本教育更有了新的動向，以助成牠的積極侵略政策，又有所謂「非常時教育」，好像有點可怕。在不久的將來，恐怕——我並不希望——又要向我們進攻，我們在牠們的炮火下犧牲者已是犧牲了，不過活着的好像應當對於我們的「死」有所準備，我們的教育應當注意訓練民衆的抵抗能力，並且積極鼓動這種殺敵的情緒，不然，我們的教育是無用的。有人說：「抵抗是無用了，力量相差太多了！」那末，等着死好了，還辦教育麻煩這一套幹什麼呢？

路線之三——消費自己生產的東西

受的教育程度愈高，消費洋貨的能力越大，無怪人家屬中國教育是教着消費，學生是資本帝國主義經濟侵入農村的先鋒隊和活廣告！我們並不反對消費程度提高，但應以自己生產者為限，要像陶知行先生所說：「從野人生活出發，向極樂世界探尋」好了。

路線之四——消滅剝削階級

我們若真的想給同胞解除痛苦，救濟農村破產，必須消滅剝削階級！我們閉了眼細想想，中國的經濟力是普遍地存在農人的手裏，還是集中的裝滿着少數人的私囊，一年勞苦換不來溫飽，死在敵人的炮火裏無人過問，平日對於國家的擔負又不知道對於自己有了甚麼保障。對於勞農的擔負不思減輕，而使他們勞動化，生產化，完全是欺騙。這裏可以附帶提出幾點：

(1) 貴族學校可以注重勞動，使知農村生活之艱難，作了官也不至像老子那樣不客氣的剝削。

(2) 中學大學分設各處，不必集中都市，並且減輕費用，使農民子弟易於享受高級教育。

(3) 提倡勞動時，一方面使兒童養成「自食其力」的人生觀，但至「勞而不得飽」時，有思考之勇氣，解決之力量。

作者對此問題想了至少五年了，我相信越想離得真理越近些，本文幾點是最近思考的總成績，特此問世，歡迎忠實的澈底的批評。

農村小學的改造望

劉通洲

中國——中國——這目前的中國，任何一個角落，任何一條縫隙都充滿了血腥氣，都在上演着人吃人的悲劇，全然的一個人生，沒有快樂沒有幸福，見不到光，觸不到熱，只覺得搔擾，恐慌，悲觀，黑暗，死沉沉的連絲毫一線生機都沒有。這種情形，除少數頭腦簡單的農夫外差不多無論任何人都可以感得到的。這並不是說空話，更不是以個人的無聊心情和主觀的眼光來發牢騷，事實都排在目前，只要你不是一個瞎子而且把眼睛睜開的話，那是件件都可以看得很清楚的。

我們先從智識份子來着眼，上至於軍閥政客，下至於小機關的公務員，整天岌岌皇皇，忙得像蛆一樣，推究他們的目的，沒不以攢營奔走是為要務，惟恐自己的飯碗不牢固，時怕幸福不久長，以至於終日憂愁，設計——，即使睡覺時腦子也是常這樣想：「我的地位怎麼樣了？安全沒有？尊高沒有？將來非把某人致下去，我是不會好的」而一般失意者，天天作着升官發財的迷夢，但

以中國人數太多而地位太少的緣故，使他們好夢不成，彼等因為要達到目的起見，不得不想出種種方法向得意者奪取飯碗，但是自己的力量太小，不能相抗，於是或聯絡或利用，竟形成了兩大營壘，整日演着人吃人的悲劇！唉！自民國肇造以迄於現在，不知曾經吃過若干人，被人吃的也更不知有多少呢！

我們再從下層階級來看，因為連年內戰，和列強的經濟政治種種壓迫，已竟鬧得不成樣子了，更加可怕的經濟恐慌，置遍全球，以科學落後生產少而消費多的中國也很難出於例外，於是農村破產一敗塗地，沒有復興的一點希望，而一般失業游民尚嗷嗷待哺，衣食無着，此時政府徇自顧不暇更不能為彼等設法，而他們和她們又不能像龜也似的吸風咽沫而度生，因為衣食問題大起糾紛，弱者自尋短見或服安眠藥水，或投江順流，自殺者日見增多，浪漫及神經病者亦層出不窮，強者則铤而走險，集聚山林，殺擄掠奪與日俱甚，這時政府因為治

安問題又不能不以武力制止，於是吸取膏血，招募士兵，以中國的同胞和血汗換來的子彈來打自己的同胞，兵敗而匪，匪敗而兵，如此循環，農村破產不堪言狀，舉國上下形成紊亂狀態，於是外侮日急，不能隄防，就目前看，任何人都說中國很難有復興的希望，推究他的原因實由於不良的教育所致。

中國的教育自有學校到現在，已漸漸與社會生活隔離太遠，在校內只是空談理論，結果終是「紙上談兵」，絲毫不切合實際，到社會上一點也不能應用，學與做背道而馳，已經很難挽回，近來又經歐風美雨的吸染，更染上一層洋化，好處總沒有學到，弊病倒學了不少。把許多活潑的青年都養成了升官發財游手好閑的心理，一入學校就學摩登，學漂亮，講亂愛，小學畢業就想入中學，中學畢業想入大學，大學畢業又想做官，結果希望愈大，痛苦愈多，視勞力為可恥，大事又不能做，只是終日消耗不能生產，以父母的血汗竟造成了一個大流氓！近幾年來形勢日急學校商品化大批製造，大批生產，大流氓佈滿全國，這種教育不普及尚可，一旦普及起來，那真有不可思議的危險呢！所以要挽救中國目前

的危亡必須先從教育着手，但是農村教育為全部的基本，要改造教育又必須以農村小學為前提，要想改造農村小學，必須詳究他以往的病症，對症下藥方不至有徒勞無功之弊，現就管見所及寫在下面：

A 鄉村師資缺乏——因為智識階級看不起鄉村，多向都市中跑，以致人才懸殊太甚。

B 報酬太廉——不能養老育幼，生活動搖，教學不能安心。

C 舊思想與經濟的束縛——經濟的束縛是人人都很明白的，不必詳述，就一般的舊思想，都以為讀書就是一個文人，本不應該勞力，常見某村的學生，畢了業就有事情作，那一家炫耀滿村，傳為佳話，如果下勞力的話，一定都認為可恥，像這種的理想不去，實是改造農村小學的大障礙。

D 與生活隔離太遠——此節上面已略有敍述，茲不詳。

E 學生的間接不平等待遇——中國現在的學校，都成為少爺小姐的學校，雖力竭聲嘶的高唱民衆教育，其實窮苦民衆的子弟連吃穿都享受不到，像這樣不知理沒

了多少青年男女，思想起來真令人涕淚欲流。

E. 學校與農民不發生關係——大多數的農村小學教師視農夫為蠻物，而不願與之接近，而一般農夫的心目中因為校門所掛的「學校重地閒人免進」的虎頭牌的關係，都覺得自己太卑污亦不敢與之接近，像這樣農民與學校截然劃分，而教學也失了力量。

擇其重要者約略如上述，我們可以就此種原病，想出幾種藥方來治一下，不過這是一個很難的問題，古人說：「中醫醫疾，上醫醫國」我既不是一個上醫——恐怕連中醫也談不到怎能當此重任呢？可是身為國家一份子，又安能坐觀成敗，就個人主觀見解寫在下面：

a. 減低都市服務人員的報酬——我們要使鄉村師資充實起來必須減低都市人員的生活費以減低他向都市中跑的力量。

b. 提高鄉村教師的待遇——使他自己及全家的精神，物質生活都很美滿，安心服務，這樣則人多樂為，師資也就不成問題了。

c. 舉辦民衆學校創設簡易農村銀行和消費合作社——由小學教師及同志協同提倡創辦以改換農民的舊思

想，灌輸新智識，使他們明瞭你們所辦的事情而且加以同情和贊助，羣策羣力，一切都很容易辦到，可是提倡及創辦的人必須任勞任怨，而且不計較報酬的多寡，抱定百屈不撓的精神，作出一種成績來，使他們得到利益自然勇於贊助了，這樣慢慢把小銀行成立起來以流通農村金融，成立合作社，以便利共同生產共同消費，此後再適應當地的物資及須要成立小工廠使人人都有飯吃都有衣穿，這樣人人就可以有受教育的機會了。

d. 把死讀課本改為生活化——斟酌當他情形的生活需要，來研究實踐利用教學做合一的方法，解決一切生活問題，這樣作下去，無論小學生大學生，都能以得到相當的利益，學一點有一點的功效，到社會上成一些幹將，頂天的玉柱，這樣才不至於成為社會的蠹蟲，也可以減少輕視勞力的眼光了。

e. 學校要社會化——校舍雖小，我們要將範圍擴大至一鄉村或至相接近的各鄉村，不必拘泥於學校的範圍，我們力量所達到的都是我們的學校範圍，如此學校才不至於形成孤立狀態。

除此以外，應行改革的地方還很多，不過因為限於

時間的關係，只好從略。以上減低都市服務人員生活費一節，是屬於社會問題，非政府有人提倡改革，恐怕很難辦到，但是我們不因為這個而恢心，一人盡力去作，至少能收一個人的效果。只要我們作出成績來，那是沒不

羣起而響應的，只將憑着我們個人的熱血勇氣向前面作去，為教育界開一條新出路，我相信不至於沒有一點力量。○朋友們，努力吧！

中國教育的回顧與前瞻 張志紳

談到「教育」我真是摸不着頭腦，而「中國教育前途」呢，更使我如航海的失掉了指南針，茫茫然不知道方向。可是我受了一種新觀念的支配，使我終於東撤西拉不管三七二十一的寫了下來。現在中國教育的效果，無論任何人沒有不認為是完全失敗的。「教育為消費的，非生產的，教育愈普及農村經濟愈破產，社會秩序愈紊亂。」這種話，簡直成了人人的心頭禪，在這都感到中國教育之此路不通的當兒，到那裏去找救苦救難的活菩薩呢？既然活菩薩沒處找，非懸崖勒馬，急謀教育之改造不可，要改造中國的教育，必須把從前的教育制度，及形成的趨勢，回顧一下。當由部落初具雛形的我國三代時候，教育尚未脫離實際生活，神農是第一個提倡農

業的，其次堯之敬授民時，舜耕歷山，伊伊耕於有莘，教育即生活，未嘗離開農事。三代以後，社會組織漸次完備，也漸漸離開農事，只剩下空洞做人的道理，形成僞智識階級。及至周朝末年，早已放棄「教民稼穡」的責任了。例如「樊遲請學稼」，子曰：「吾不如老農。」等語，可見。待至春秋戰國時候，社會進步，人事日繁，而「兩肩荷一嘴」的說客，門下客，以及「鷄鳴狗盜」之徒，「治國平天下」的君子，像雨後春筍般的多了起來，學術思想大顯其功，所以秦皇焚書坑儒，武漢定儒一專，以「牢籠」「愚民」這二種法寶，使天下英雄入彀。因此「萬般皆下品」「惟有讀書高」的觀念，「不讀書萬卷怎得伴君王」的希望，深刻的印在一般人的腦海裏

○可是那老一般農工，都與這教育絕緣了。自秦漢以至清季都是這樣歷史，等到庚子之役，八國聯軍，驚動了皇帝，這才毅然決然的設學校，這是新教育的開始。所謂新教育的洋學堂，門口有虎頭牌，寫着「學校重地，閒人免進」，處處表現着游間階級新士大夫的意味，表面上戴着簇新的洋帽子，而帽子蓋着數千年來的士大夫靈魂，現在拿着狗兒貓兒的國語算術，以及紙皮上的科學，其虛偽不合實際的洋八股，教授那活潑潑潑的兒童；還有那自命不凡的洋狀元，洋翰林，簡直是造成「雙料少爺」「雙料小姐」給帝國主義者做了商品的活廣告。而鄉村的農民因經濟破產的衰落，不能不顧生活來換裝飾品，點綴品，農村文盲，却因此增多了。農民既無受高等教育機會，而剝削階級攀上教育機會的高峯，而受教育者失業的亦日衆，引起青年的煩悶，其結果：造成墮落、投機，自殺，走險等兇惡病，就這樣看來，我們危若壘卵的中國，更處在這教育制度之下，真滅亡無日了。陶知行先生說「中國鄉村教育走錯了路，他叫人離開鄉下向城裏，他教人吃飯不種稻，他教人穿衣不種棉，他教人羨慕奢華，看不起務農，他教人分利不生利

，他教農夫子弟變成書獃子，他教富的變窮，窮的變的格窮；——前面是萬丈懸崖，同志們務須把馬勒住，另找生路。」這話是很對的。可是走錯了路的中國教育，造成這些罪惡，那末，我們走那條路對呢？簡單的答覆，就是走上「教學做合一」的道上去，「教學做合一」的方法，是陶先生創造的，他的理論基礎，就是「生活即教育」，教育的出發點是生活，所用的方法，也是生活。「社會即學校」從實際的社會生活出發，更不必再有學校和定型的教育系統這種觀念，把重重疊疊的學校圍牆完全撕去，以「宇宙即教室，萬物為導師」的新主張，來改造農村增進生活。在數年前，陶先生已在南京附近約曉莊樹起很鮮明的旗幟，江浙一帶的許多鄉村師範努力追隨，因為他的理論正確，遂受覺悟的教育家熱烈的擁護。雖然後來曉莊學校被封閉了，可是這新種子，已經布滿全國了。現在中國教育，已由一線曙光的導引，走上光明正大的生路。但是由外面看來，還是鷄兒貓兒的洋八股所學非所用的東西，而這沒轉變的，恐怕只有這死殼；像在雞子裏已孵化成了的小鷄，只是沒有把殼啄破罷了。不過這種死殼，是很堅硬的，我們要努力把他打的粉碎，飛到極樂世界去！

農村小學有改造的必要麼？

劉新昇

中國的農村小學，早已成爲裝飾的小學了，不但是裝飾的小學，而且變成害人的工具，使農家的子弟，變成書獃子，教強者變弱，教富者變窮，教勤者變惰，這不是完全走了歧途嗎？像這樣的小學，國家執政人物，還在那裏高喊着什麼「普及教育」啦，什麼那「教育救國」啦！這不是自相矛盾，自相摧殘嗎？！

好了，沉寂的空氣，已呈着緊張的現象，陶知行先生獨能於怒潮澎湃之時，奮勇的劈開中國小學教育的生路，積極的向着害人的小學，進攻，提倡「做學教」合一理論，去改造百萬農村的小學，打破死的小學，創造活的小學，在中國史上留下最光榮的一頁，這是何等偉大的功績呀！

我們要知道 現在農村小學急於改造的是什麼呢？

改造小學的目標 在於解決社會的一切問題，對付一切的國難，不能解決社會問題的，不是真小學；不能應付國難的，尤其不是真小學，真正的農村小學教師，應與

農人爲朋友，教師也要着農人之衣，食農人之食，做農人之事，終日打在一塊，不要有特殊的地位，再要以兒童爲中心，因爲兒童是將來農村的領袖知社會的創造者，我們要抱着「做學教」合一主義，灌輸到活潑伶俐的兒童上，把空談的力，變成實踐的力；把散漫的力，變爲組織的力；被動的力，變爲自動的力；僅用腦和僅用手的力，變爲手腦並用的力，這才能造成極偉大的民族力量，才能應付一切的國難，才能改造農村的生活，不然，農村的小學永無光明的一天。

雜縣二十里堡車站誠華小學

行爲知之始
知爲行之成

——陶知行——

生產教育之重要性

朱庠 儒

陶知行先生說：「吃麵要種麥，穿布須種棉」。又云：「吃自己的飯，流自己的汗。」這兩件信條的意思，一言以蔽之，也就是自食其力，不要專靠賴他人的供給。

請看中國商品化的學生，一批一批的走到社會上，大搖大擺的，撐着中國西洋人的架子，滿身西裝着洋服，滿口洋話，但是對於社會有貢獻的，不能說是沒有，可說是絕無僅有。不是活活的洋廣告，和洋貨的推銷者，還有甚麼好的名詞給他加上呢？所以多一批學生，就是多一批洋貨的推廣者，終日高唱抵制外貨，振興國貨，如何辦得到呢？不如停辦學校，劣貨自消，倒是一個唯一妙法，然而教育是國家的命脈，教育不振興，也是國家將亡的兆頭，停辦學校固然不可，然則如何是好呢？要求實際非改進生產教育不可，中國以前的教育是麻醉神經，教着吃人，和宰割萬能雙手的教育。這等教育必須完全鏟除，走上生產教育，生產教育就是教人生

產，不做一個消費者。試看我們日常的用品，是否外貨多於國貨，我們的金錢那能不外溢，國家那能不軟弱呢？現在已亡去了四省，恐怕不下幾年後，還要有不堪設想的一日吧！若能懸崖勒馬，前程尚有一線光明。

丹麥小國以前的教育，和中國的吃人教育相勞歸，後來走上了生產教育，國家因以富強，人民也無失業者。其辦法：即每學校添置工業一科，或織織子地氈台布等等；到畢業後，找不到相當位值，也可靠賴雙手，極能維持生活，中國學生畢業後，找到適當地位，僅能維持生活，找不到一點兒地位，白多了雙手，任何職業，都不能做，真是畢業，就是失業，前幾天報紙上登載中央大學畢業者四百餘人，找到位置者，僅三十餘人，找不到位置者，是否失業呢？畢業學生，真也可憐，現在提倡生產教育，真是求存妙計，學生的最大出路，願執行教育者，從速拋棄死的教育，走上光明的生產教育才好。

膠濟路坊子站商會小學

中國教育之昨日今日與明日

孫同科

我們雖不是主張「教育萬能」者，但亦決不否認一個國家社會的變遷，民族的復興，與教育絲毫沒有關係的。我們環看世界各國，沒有一個國家不是終日在埋頭研究教育的改善，以期適應本國社會的需要，而維繫一國民族在世界上的優越地位。中國是世界許多國家中的一個，設欲我中華民族能永久在世界上佔有相當地位的話，那當然也應該不忽視教育的效能。但現代的中國教育，實在不能使人信任牠尚有復興民族，維繫國家地位的功能——目前內政之不就軌道，社會秩序之異常紊亂，顯明的暴露了現社會的一切矛盾與不安，我想目前這一切的怪現象，未嘗不是受了過去的不適應社會需要的大夫教育的影響；我們若希望目前的中國一切要改善，那非先有改善的生產教育是不可以的。

我們參看下面幾則中國教育的寫真，就可以明白中國過去的教育了。

「……鄉村中農夫子弟往往讀了幾年書，在小學畢業後，回到鄉村，便以為讀書人，不願幫助父兄在田裏作工；工人子弟，商人子弟，也是如此。……」

「……未受過教育的人，尚能秉其家庭社會之相傳學習的技能與道德，各自安於艱苦的生活，而既受教育的人，則智識技能修養既不充足，德行氣質往往涉於浮誇及游惰，騙至學校多一畢業之學生，社會即增一游食之份子，家庭即少一有用之子弟。……」

「自從老子做老爺，人人叫我關少爺，誰知我竟是倒洗臉水，遠不如進個學堂兒，聽差替我鋪床又疊被，上課看小說，下課打鞏園；不高興關過風擋兒，真要先生怕我，如同兒子怕爹爹。」

(一) ◆ ◆ ◆ 中國目前政治的崩潰，社會不良教育制度的危害，這已是成了不可諱言的事實，我

明顯的看出過去中國的教育，是和人類生活，社會需要

背道而馳的。這樣的教育是害人的教育，而非有用的教育；是死的教育而非活的教育，是消費的教育而非生產的教育，有過去的事實，使我們不得不懸崖勒馬，重找新路了！

(二) ◆ 現代的教育家杜威說：「教育即生活，學校即社會」他在 (Moral Principles in Education) 一書裏又說：「除非學校內部的設施，完全仿照社會生活的實際情形則必不能負起預備社會生活的責任。」真的，所謂一國的教育若離開了人類的實際生活和社會需要，那是死的教育，無用的教育，這樣的教育實無教育價值可言，可是現代的中國教育，仍未整個踏上新的道途，多數學校仍

是摸黑道走死路，仍在製造活死人，這是多麼不幸的事！但我們在這絕境裏，現在已出現了不少的教育改造者，他們很想順應目前中國社會的需要，而把中國幾十年的死的消費的教育改掉，換上活的生產的教育，來挽救目前的中國。

(三) ◆ 將來的中國教育 ◆ 本來教育是借以改良人類生

活，維繫國家民族存在的

種東西。簡言之，教育是教人會變的，會生活的，並不是要教出些只會吃飯不會種田，只會穿衣不會織布的活死人，過去的中國教育，就一種教人向死路上跑的教育，所以現在便有些關心國家，關心人類生活的教育者，遂堅決了意志，從事於中國教育的改造，順應世界的趨勢現社會的需要，不遺餘力，提倡生產教育，而期挽救目前中國的危亡。在這種應時代的需要，追逐着世界教育思潮的生產教育沒有堅決的根基之前，希望一般負有教育改造責任者，同力合作，幫助這適應社會需要，挽救國家危亡的生產教育的開拓，有了堅實的根基，定能無限發展的，果能如是，中國教育前途當有無限希望！

通訊處——廣德城北史家口博興縣立博昌鎮小學

生活即教育，教育即生活，
看來是一樣，其實差的多。

——候補教育家——

日本的非常時教育轉載

近來日本所謂非常時的教育呼聲，甚囂塵上。但所謂非常時是什麼意義呢？吾人探討其所謂非常時的意義，含有兩個特徵。其一為國際的性質，又一為國內的特性。

所謂國際的意義，是世界的，文化全般的。蓋現今世界各方面均臨危險，形成不可掩的破綻，立於一系的文化（西洋文化中心為指導原理的科學文化）上的全機構，完全動搖，故曰非常時。

所謂國內的意義者，乃指日本特殊的國情——思想混亂，人民失業，農村破產種種的現象及強佔我國東北四省惹起的緊張局面，而稱非常時。

日本非常時的教育是些什麼呢？有人謂日人近來提倡軍事教育，國防教育（男女學生學開機關槍，男女青年團訓練團員學駕飛行機，學習防空演習）中國語教授（大街小巷設立滿州語學校，中學校實業學校準以中國語代英語，高等學校準以中國語為第二外國語）坊間

出版關於滿蒙之圖書甚多，學校內亦增加滿蒙講座，

小學教科書內增加「滿州國」課文，甚至文部省特別開設拓殖訓練所，以養成侵滿幹部人材，遣派各種專門學校至我國東北四省調查研究一切，以為將來經營該地之根據；這些均是日本人非常時的教育之表徵。但是這些均

是我們片斷的認識，日本人作事不是片斷的，是有計劃的，有系統的，不是常識的，是以理論為根據的。「非常時的教育」一語，乃日人所自用，故欲了解非常時教育的真義，當進一步一考日本人所謂非常時的教育之意義如何。

手塚以為日本非常時教育的指導精神有三：

- 一、人格主義的徹底。
- 二、民族精神的高揚。
- 三、恢復東方教學的精神。

他的非常時教育的實際案，第一主張從速改革學制。希望延長義務教育年限為八年，徹底的統一實業補習學校與青年訓練所為一種實務的學校。

第二他主張學校教育要實際化。他以為疏忽人格教育的實業教育，偏重功利的教育的革新論，固然應該排斥。同時應該糾正與現實遊離的傾向。中學校的教育，自從民國二十年文部省改正教授要目，高年級分為適於升學組與注重實務組二種，且注重勞作課程以後，上述弊病，因已改正。但他仍希望中學校能徹底的實施民國二十年文部省的改正案（見教育與職業第一二五期拙著日本中學校制度革命給我們的教訓。）他以為日本的學校，就全體言之，實務的訓練不足。尤以日本人最不得意的機械訓練為然。所以他主張，應教授的知識分量可少，實習實驗應加多。日本在世界大戰終了後，理科實驗頗盛，而今則已消沈，這是不對的。現今時代已由海國文化飛躍至大空文化。機械訓練，技術訓練，乃當前之急務。如學校軍事教練，上級生每週只三小時，實病其太少，且應當不僅教授鉛炮的知識及實際活動，須更進一步授以一切可以作攻擊防禦之用的新兵器的操法，以為機械訓練的一助。

第三，他以為要重視民族教育。而欲發揮民族的精神，國史、國語、漢文、修身要特別的重視。修身科當

使之瞭解國體觀念，會得國民道德的根本精神。尤宜力闡明國民思想的徑路，可授以國民思想史。教授國史，非授以民族傳統精神的紀錄，不足以當之，故宜編纂民族發展史、民族文化史而教授之。國語、漢文亦負有陶冶民族精神的重大使命，漢文宜採古典中的精華而教授之；國語宜並用以現代語為主的讀本與摘錄古典的精華錄為教本而教授之，尤宜教日本文學史，使知國文學的一般及其史的徑路。

第四，他主張重視古典教育。他說有人以為教育的實際化與重視古典的教育是相矛盾的，這是大錯誤。蓋吾人於企圖教育的實際化社會化時，當同時防止忘卻人格教育的功利教育化。自民族精神的高揚與恢復東方教學精神言之，古典教材之宜重視，自不待言即雖此等事情而論，古典亦有可尊重的教育價值：真欲矯正現今世相之弊竅，挽救將崩壞的日本精神，實有藉重古典所含蓄的精神之必要，中學教育宜如此，高等教育亦宜如此，至於訓練的形式，由中等而高等，可由他律而進於自律，學校的階段愈進，由他律而進於自律的成分愈多，高等教育自當重自律。但同時須培養為理念內包的正

當內容，這是很必要的一事。古典的教育，所資於理念的價值的培養者甚大。

第五，他主張重視情意的訓練。他想提倡的情意陶冶，為藝術教育與肉體鍛鍊，藝術教育，自小學教育至高等教育間之一切階段，均宜重視。藉音樂、圖畫、文學來行審美的感情的陶冶上，宜特別留意創造一事。但動輒易得陷溺的弊病，是將兒童看作天才一樣的自由發展主義之弊。自由畫、童謡等教授之弊，甚為顯著。我們要知道，自由表現固宜尊重，但誘導與暗示的自由教授，反將已萌出的萌芽折斷了，不可不戒。

藝術教育上，不可忽視的一點，為工作園藝的作業教育的藝術價值。藝術教育在作業教育——勤勞教育上的道德價值的偉大，因爲吾人所承認。但吾人寧認其在藝術教育上對於人格陶冶上的價值應較爲重視。培養剛萌芽出來的生命，使他開美麗的花，而結良好籽的果；這種工作，是一種藝術！這是最高的道德教育，最淨的藝術教育！

從意志的陶冶，肉體的鍛鍊入手，是最有效的。宜將傳武士道的精神的「武道」與新興的體育競技相並振興。

，以圖國民的體位向上，以資意志的鍛鍊。精神不相隨的體育，無體育的價值，學校的體育尤甚。學校體育中之最可戒者，爲選手的本位制度，宜廢止之，而提倡（一）自己體育本位的體育，（二）全校體育，（三）比賽時重視態度的體育。

第六，他主張校外生活的指導。

等七，他主張廣施社會教育，以事思想指導，團體訓練及社會的施設，而收公民訓練的大效。他主張設立民族圖書館，民族博物館，以使國民能一目了然的看出民族化的內容及經路，以謀民族教育的振興。

日本所謂非常時的教育內容，大槩如此。

結論 日本侵略我國，佔據我東北四省，將三年矣。強者勝者，尙斤斤於研究所謂非常時的教育方案。試看王琢義明所擬的方案，曰學校教育實際化，其用意不外主張實施科學教育，國防教育，以開發我消費的習癖，積極侵略我整個的國家，他主張注重古典，重視民族教育，其用意不外徹底的實施校外必先安內的訓練。他又主張肉體鍛鍊及藝術教育的情意的陶冶，其用意不外強國必先強健並養成其國民有為社會犧牲爲國家殉難的精神。嗚呼 吾等弱者，敗北者，半亡國之民，尚思定一全國一致的雪辱復興，我中華民國的非常時的教育方案乎？

介紹關於「教育改造」之論文.....編者

題目——中國農村復興與教育改造

作者——楊效春

載於教育雜誌 復刊第一號

楊先生以前是曉莊學校的戰士，現在又在鄉平幹起來了，曉莊與鄉平的工作，自然味道不同，楊先生的努力却是始終如一，實在值得我們欽佩的！他這篇文章對於農村於育改造，頗有詳細說明，特錄其文中要義。以資本刊讀者：

今日之中國教育為農村復興之障礙

- (一) 今日學校在為中國製造階級
- (二) 今日學校在為中國埋沒人才
- (三) 今日學校在為中國社會造成書獸子
- (四) 今日學校在為中國社會造就市儈
- (甲) 質的方面必須使教育大衆化
- (乙) 質的方面必須使教育生活化

實施中國的革新教育應注意之事項

(一) 注意生產勞動的習慣

(二) 注意精神陶鍊與科學訓練

(三) 注意團體生活的訓練

中國教育改革的實際

(一) 在教育制度上我們應廢除所謂大學中學小學，並廢除所謂學校教育及社會教育的分別。

(二) 在教育政策上，一面我們應注重初級的大眾教育，而對於高級的人才教育，則在次要地位。

(三) 在教育形式上不主張有時下流行的小學和民衆並行的主張，可以通行的，祇有陶知行先生的工學園或梁漱溟先生的村學鄉學。

(四) 在教育內容上自即以生活為內容。

- (五) 在教育活動上，須在大自然大社會中引導學生作種種有益的活動。如農場，合作社，工場，畜養，旅行，調查，家庭設計教育……等。

某 教 師 日 記

劉 培 豐

×日 星期× 晴

開學了，我也到校了，暫無失業之虞。

×日 星期× 陰

要努力教學，否則，恐來「逐客之令」，因為我沒有後台老板。

×日 星期× 風

薪水欠了三個月，然而我不敢向校長索。因為我知道校長也不敢向他的上司索。

一部「信史」看待。

讀××雜誌讀到：「我們要用最少的金錢，辦得最好的教育」和「我們不要只說經濟困難，沒有辦法」三思之後，也只不過「要」和「不要」而已，別無什麼道理。

×日 星期× 天發了灰色

今天是教師節，靜默三分鐘，追悼教育革命的陣亡將士，並致同情於失業的小學教師。

郵筒：

錢秋先生：

現尚在曲阜師範求學否？希再賜大作為盼！

徐峰君：

慚應許我們的大作，怎麼還未寄來？

培申先生：

您不是說愛好本刊麼？怎麼還不...？

汕頭市立第一小學

蒙惠贈貴校刊物數冊，謹謝

通縣鄉師馮英君：

本刊第一期，已照寄，收到未？蒙訂閱本刊

，渴望千里外有大作寄來！

●緊急聲明●

本刊第二十二期擬出「兒童文藝專號」，歡迎各地小朋友的作品。

本刊啓事一束

教育動向

第二十一期

中華民國二十三年十月一日出版

一、本刊絕對公開。來稿極端歡迎。

登載後酬以本刊。

○零售每期定價三分

定期半年兩角 全年四角

二、本刊內容之選擇以適合本刊旨意
為唯一條件。體裁隨意。

編輯者 山東益都師範附小教育動向編輯部

發行者 山東益都師範附小教育動向社

三、本刊為優待讀者起見。定價極廉

○每期祇印五百份。

○敢乞批評。

印刷者 山東青州新時代印刷社